

让逝者有尊严地离去

■薛津国

为减轻老百姓的丧葬费用，我市相继推出了免除基本殡葬服务费用、补助丧事集中办理费用、补助困难群众骨灰安葬费用、减免特殊困难群众殡葬服务费等四项惠民措施。今年1月至12月初，市民政局支出近500万元，为惠民殡葬买单(详见本报12月17日第2版报道)。

慎终追远，逝者为大。然而，不知从何时起，“死不起”成了现实生活中一个非常沉痛的话题。现在市政府为百姓“身后事”买单，实际上是还逝者以尊

严，这一惠民之举充满人性、充满温情，也必将赢得公众的掌声。

但在掌声中，我们切不可忽略对殡葬这个行业的整治。有统计表明，自2003年起，殡葬业就持续名列中国十大暴利行业榜单。政府掏钱只是惠民殡葬政策的一个方面，整治殡葬业暴利才是最重要的。否则，政府掏再多的钱也可能只是为暴利买单，白花了纳税人的钱。只有消除暴利与政府掏钱并举，公众才能真正受益。

殡葬是一个以公益服务为主的行业，但同时又具有一定的市场化特征。现实是，两者关系缠夹不清，导致行业乱象丛生。解决之道，在于严格界限，公益的归公益，市场的归市场。比方说，基本殡葬服务要保证百分之百的纯公益，而之外的延伸服务，就必须打破体制垄断，不能眉毛胡子一把抓，否则就容易形成一个暴利链条。

过度市场化，令殡葬服务价格一路走高，普通百姓承受“死不起”的痛苦。瑞安做法，可谓给普通人

的殡葬需求提供了兜底服务，相信“死不起”的怪象将得到缓解，最终让逝者能够有尊严地离去。

此外，为惠民殡葬买单，政府的出发点不能仅为了解决百姓眼前困难，而是要通过这种方式引导百姓转变观念，文明殡葬。人多地少、资源紧缺是我国的基本国情，要使殡葬改革沿着节约土地、保护环境、移风易俗、减轻群众负担的方向前行。为此，南京市推出许多生态葬供市民选择，并减免了相关费用。如“公益节地生态葬”，采用环保可

降解罐无碑深埋方式，所有入葬者的姓名都刻在纪念墙上，这种方式比以往的树葬、海葬更接近于传统的土葬，不少百姓真心真意地接受了这样的丧葬方式。所以，只要引导得法，一定会得到百姓响应的。

孔子有云“未知生，焉知死”，庄子则认为“死生有待邪？皆有所一体”。可见死生相关，生生死死是关系国民经济、情感和慎终追远的国家大事，生要生得好，死也要死得文明，死得其所。因为逝者也是有尊严的。



“幼儿园孩子拼爹，嫌家长没车接自己放学”，近日网上热传的消息引起许多家长共鸣，有些人表示在一些小学、幼儿园中存在各种版本的“拼爹”或“被拼爹”现象，网友呼吁加强基础教育，立德树人。
(陶小莫画)

人而无信 寸步难行

■金粟

网友@残缺的枫叶的朋友去订购飞机票，却被电脑自动“拒绝”，原因是其因债务问题被市法院列入了“失信人”名单(详见本报12月18日第5版报道)。我们对这位朋友的“遭遇”表示适度的同情，同时为这种维护诚信、惩戒失信的机制表示热烈的欢迎。

近几年来，我市民间债务问题较为突出。有些人“跪着借钱，站着还钱”，借钱的时候相当客气，还钱的时候十分被动；有些人借钱不还不说，还全家穿金戴银，吃香喝辣，住豪宅，开豪车，飞机来，高铁去，极为潇洒；有些人无视法院判决，敷衍强制执行，早早地转移财产，把自己的下半生安排得井井有条。这些现象，都是对诚信的腐蚀，对良善的伤害，对社会风气的败坏，非治理不可。

孔子说：“人而无信，不知其可也。大车无輹，小车无軹，其何以行之哉？”一个人要是没有了诚信，那就像一辆车的辕木与横木之间没有一个灵活的接榫，那是寸步难行的；一个社会要是没有了诚信，那就会“世风日下，人心不古”，无法朝着良性的方向发展；一个国家要是没有了诚信，那就会被国际社会所孤立，难以跻身世界强国之林。

我国本就有着重然诺、讲信用的优良传统。秦末英雄豪杰季布，一向说话算数，信誉非常高，许多人都同他建立起了浓厚的友情，当时就流传着“得黄金百斤，不如得季布一诺”的谚语，这就是“千金一诺”的出处。后来季布落难，就是他的朋友冒着极大的风险，多方相助，才使他最终摆脱困境，并得到了汉高祖刘邦的重用。而今，我们应继承“讲信修睦”的优良传统，积极培育“诚信”这一社会主义核心价值观，并最终建成一个诚信的社会。

建设诚信社会，首先，政府要言而有信，而不是朝令夕改，让人无所适从；其次，干部要言而有信，而不是率性妄为，造成负面影响；再次，民众要言而有信，而不是出尔反尔。要实现这个目标，仅靠自知自觉是远远不够的，必须有一套覆盖全局的诚信机制，并能够落到实处。网友@残缺的枫叶的朋友作为“失信人”去买机票遭拒，应该可视为我市启动诚信机制的一个标志。

建设诚信社会，首先，政府要言而有信，而不是朝令夕改，让人无所适从；其次，干部要言而有信，而不是率性妄为，造成负面影响；再次，民众要言而有信，而不是出尔反尔。要实现这个目标，仅靠自知自觉是远远不够的，必须有一套覆盖全局的诚信机制，并能够落到实处。网友@残缺的枫叶的朋友作为“失信人”去买机票遭拒，应该可视为我市启动诚信机制的一个标志。

让“诚信伞”不再遗失

■赵小玲

生活中，一些政府机关或社会团体不时会设置一些“诚信伞”或“爱心伞”，供大众在雨天时方便取用。不管它们被叫做什么伞，其本意都是一样的，希望大众在用伞之后及时归还，以延续这把“便民伞”的使命。所以说，这伞既是爱心的传递，也考验着个人的诚信。

但是，近日笔者在某机关食堂就餐时看到，放置诚信伞的伞架上空空如也。这令笔者陷入了沉思，这承载着爱心和诚信的伞为何就不能顺利回来呢？

如果简单地用没有爱心或不诚信来归纳这个问题显然是不恰当的。恐怕还是大众的怕麻烦心理在作祟，人们一面享受了“诚信伞”带来的方便，另一面又觉得把伞还回去是一件相当

麻烦的事情。

可见，仅仅想用道德领域的爱心和诚信，所能起到的约束作用真的很有限，我们还需要一些额外的约束力量。这令笔者想到了一件事情。大润发超市的推车可自由取用与归还，因此，归还的地点常常五花八门，有些推车甚至因此而遗失，消费者在享受便捷的同时，也给超市管理方带来了诸多不便。后来，超市方给推车加了一个装置，消费者在使用每辆推车前都需要先放入一块钱，归还的时候再将一块钱取回，车子依旧是无偿使用。这一块钱也许并不是太大的投入，但这令大家有了一个意识，我们不仅要在固定的地方取车，还要在固定的地方还车，不然将白白损失一块钱。

表面上看，这个举措给大家

带来了一些麻烦，比如身边没有一元硬币时，就取不了车，还要因此去兑零钱，但我更愿意为它取得的效果点赞。采取新举措后，消费者自觉定点还车意识增强了，这为超市管理带来方便的同时，也无形中提升了自己的素质。

这个方法，简单易行，诚信伞的借用，也可借鉴。当然，不管是用投币的方法或是别的方式，都不是让大家用钱或别的去换一把伞，而是借此提醒人们未完的任务，延续爱心传递，起到四两拨千斤的作用。

诚信，固然是一个人的内在修养，是个人素质的体现，但我们也不应避讳采取一些制约措施来引导、教育，从而使大家更加自觉地施行，这样的效果才是人们乐于见到的。

享受服务就该交费

■陈桂芬

近日媒体报道，福州很多物业公司抱怨小区难管，业主的要求太多，有些要求相当不合理，但一旦要求得不到满足，业主就拒交物业费。一些小区就因为物业费长期收不齐，致使几任物业公司都待不久。而业主却认为，小区物业的服务实在难以令人满意，又拒不整改，拒交物业费成了他们最直接也是最省事的维权方式。

这种拒交物业费现象在我省其他城市也屡见不鲜。有些小区的部分业主以房屋质量有问题而拒交物业费，也有的以物业服务不满意为由拒交……致使有些小区物业管理处于瘫痪状态。

《浙江省物业管理条例》第三十四条规定：“业主应当根据物业服务合同约定按时足额交纳物业服务费。”业主享受了物业管理服务，就该交纳物业管理费。

有，也会以种种理由拒交或拖欠物业管理费，进而直接影响到物业管理公司的运作。试想，如果业主都这样的话，有谁免费为你服务呢？有谁去管理你的安全，有谁去清理你家的垃圾……这浅显的道理连小学生也知道。殊不知，你拖欠了物业管理费，就是用其他业主交的物业费为你服务，并且影响服务质量，侵害了其他业主的利益，其他业主因此对物业管理公司没意见才怪。如此，就成恶性循环。

《浙江省物业管理条例》第五十六条规定：“业主未按物业服务合同约定交纳物业服务费的，业主委员会应当督促该业主交纳，物业服务企业可以依法申请仲裁或者提起诉讼。”许多人还记得，几年前，温州市民陈某因多年没交物业管理费，被物业管理公司告上法庭。温州市中级人民法院终审判决陈某向物业管理公司交纳2314元、滞纳金2228元以及其他费用。



■2007年深交所上市 股票代码：002142
■2013年品牌价值被英国《银行家》杂志评为全球第263位

理财产品	理财期限	起售金额(元)	认购期	到期日	预期年化收益率	每十万到期参考收益(元)
惠添利2597号	39天	5万/30万	12月22日-12月24日	2015.2.2	5.8%-5.9%	619.72
惠添利2598号	182天	5万/30万	12月22日-12月24日	2015.6.25	5.6%-5.7%	2792.32
惠添利2599号 (惠财专属)	97天	5万/30万	12月22日-12月24日	2015.4.1	5.9%-6.0%	1567.94
惠添利2601号 (新客户专属)	90天	5万	12月22日-12月25日	2015.3.26	6.1%	1504.10
惠添利2602(圣诞节专属)	40天	5万	12月22日-12月24日	2015.2.3	6.1%	668.49

理财非存款 投资须谨慎



瑞安支行 66816200 瑞安市安阳新区罗阳大道1301号